Жюри IV международного хореографического конкурса
имени Бориса Брегвадзе «Па.RUS»

Председатель жюри:
[bookmark: _GoBack]Галичанин Альберт Евгеньевич – народный артист России, лауреат национальной театральной премии России «Золотая маска», лауреат высшей театральной премии Санкт-Петербурга «Золотой софит».

Заместитель председателя жюри:
Есекеев Абдрасул Нажимадинович – художественный руководитель и главный балетмейстер ансамбля народного танца «Шалкыма» Государственной академической филармонии им. Еркегали Рахмадиева, заслуженный деятель Республики Казахстан, кавалер ордена «Курмет» Республики Казахстан.

Члены жюри:
Курьянович Наталья Анатольевна – директор Государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения «Калининградский областной музыкальный колледж им. С.В. Рахманинова», депутат городского совета города Калининграда.

Тарабанова Татьяна Сергеевна – художественный руководитель фестиваля «Young&Contemporary», основатель Дома танца «Правила Движения», преподаватель, хореограф, танцовщица.

Кичко Алина Станиславовна – педагог классического танца СПб ГБУ ДО «Детская Петергофская школа искусств», член жюри международных хореографических конкурсов, организатор хореографических фестивалей
