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ОБРАЗЕЦ
ХАРАКТЕРИСТИКА-РЕКОМЕНДАЦИЯ
на студента III курса, группы ФИС/БО221-3/1, 
очной формы обучения факультета искусств
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный институт культуры»
ИВАНОВА ИВАНА ИВАНОВИЧА

Иванов Иван Иванович обучается в институте с 2017 г. по программе бакалавриата «Режиссура театрализованных представлений и праздников». За время обучения студент показал преимущественно только отличные результаты. Иван проявил себя как ответственный и усердный студент, стремящейся к наращиванию своих профессиональных знаний и принимающая активное участие в общественно-культурной жизни кафедры и факультета.
Иванов И. И. проявляет профессиональные, творческие и организаторские способности на уровне института и города имеет следующие награды и благодарности: 
- диплом Гран-при IV Всероссийского конкурса-фестиваля «Северные звезды» г. Сыктывкар;
- диплом I степени открытого городского фестиваля – конкурса «Танцующий город»;
- диплом лауреата II степени VII Международного фестиваля хореографического искусства «Полярный круг», г. Мурманск;
- благодарность за участие в театрализованном литературном вечере «Посвящение Тургеневу»;
- благодарность за выступление на торжественной церемонии награждения победителей профессиональных педагогических конкурсов Петроградского района Санкт-Петербурга;
- благодарность за оказание содействия в организации I турнира по армейскому рукопашному бою памяти Героя России В. И. Усачёва.
[bookmark: _GoBack]Иванов И. также помогает в организации и проведении благотворительных мероприятий, имеет благодарности за организацию и проведение детского мюзикла «Весёлые приключения Незнайки!» и постановку театрализованного представления «Три поросёнка», в рамках «Весенней недели добра» в Санкт-Петербурге.
Помимо студенческой жизни, Иван продолжает вести активную творческую деятельность в Республике Коми, участвует в многочисленных мероприятиях различного уровня, помогает в постановке масштабных фестивалей и праздников. После окончания института, планирует вернуться на родину и развивать национально-культурные традиции Республики Коми.  
Иван имеет многочисленные благодарности за плодотворное сотрудничество при проведении культурно-творческих мероприятий в Республике Коми. 
С начала обучения Иванов И. И. ведет активную общественную деятельность: является старостой учебной группы, помогает деканату и кафедре решать организационные вопросы.
Иванов И. И. за всё время обучения проявил себя как ответственный, инициативный, заинтересованный в получении знаний, добивающийся высоких результатов студент.
С учетом вышеизложенного Иванов Иван Иванович может быть назначен на стипендию Республики Коми в 2020/2021 учебном году.
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